CURSO BASICO DE MATEMATICAS PARA ESTUDIANTES DE ECONOMICAS Y EMPRESARIALES
Unidad diddctica 1. Cdlculo operacional: fracciones, potencias, raices y logaritmos
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POTENCIAS Y RAICES

CONCEPTOS
Se llama potencia de base a y exponente el nimero natural n al resultado de multiplicar n veces
nveces)
el nimero a y se representa a"=a.a...... a
_ 2 . 1 101 011
Ejemplo1: 72=7.7=49 (-3)*=(-3) (-3) (-3) (-3) =81 = == =0 ===
2 2 2 2 8
- Ve - - - _n 1
Si el exponente es un numero entero negativo la potencia se define a = = —
an
_ o 1 1 3)3 53 125
Ejemplo2: 6° =— = — — =|= = ==
62 36 5 3 27

. L - . n .
Se llama raiz n-ésima de a al nUmero b tal que b" = a Yy se representa \/5 = b. Al nUmero n se le
llama indice de la raiz y al nimero a radicando.

Ejemplo 3:
{625 =5 yaque 5% =625 V121 =11 yaque 112 =121 J-0001 = -0"1 ya que (-01)3 = 0001

. . , . . . . ql
Si el exponente de una potencia es un numero fraccionario, la potencia se define aP’/a = yaP

Ejemplo 4: 22/3 =22 =¥ 25712 = 1 -t .1
o51/2 /25 5

CONVENIO: a° = 1, cualquiera que sea el nimero real no nulo a .

PROPIEDADES DE LAS POTENCIAS

1. Para multiplicar potencias de la misma base se suman los exponentes, es decir, a".a™m = a"*™m
Ejemplo 5- 6—2 ) 63. 64 — 6—2+3+4 = g° 75.7—3.71/2 — 75—3+1/2 — 75/2
an
2. Para dividir potencias de la misma base se restan los exponentes, es decir, — = a" ™
am
5 3/»8 8/3
Ejemplo 6: & —e2 =6 20 227 g2 = = Y2
6’ 2? 2?

m
3. Para elevar una potencia a otra potencia se multiplican los exponentes, es decir, (a ”) =a™m

-2 1/2
Ejemplo 7: (53) = 56 35 = (51/3) - 5¥6 =95

4. La potencia de un producto es igual al producto de las potencias, es decir, (a.b)"= a" .b"

Ejemplo 8: (6x)° = 6°x* = 216x*
a\"_ a"
5. La potencia de un cociente es igual al cociente de las potencias, es decir, | — | = —
b bn
3 3 3
Ejemplo 9: (éj = X=X
2 23 8
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PROPIEDADES DE LAS RAICES

1.

La raiz de un producto es igual al producto de las raices (corresponde a la propiedad 4 de

potencias) \n/a.b = % %

Ejemplo 10: 327000 = 327.1000 = ¥27 . 31000 = 3.10 = 30

La raiz de un cociente es igual al cociente de las raices (corresponde a la propiedad 5 de

n/
. a a
potencias) n— = —
b l’l/b
3
Ejemplo 11: J 8 ¥8 =2
125 3125 5

. Al dividir el indice de la raiz y el exponente del radicando por un mismo ndmero el valor de la raiz

no varia. "Yam = Ya

Esta propiedad es util para sacar factores fuera de una raiz.
Ejemplo 12:
a) V515 = \/575 (se ha dividido el indice y el exponente entre 3)

b) ¥-343 = 3\l(-7)3 =-7 (se hadividido el indice y el exponente entre 3)

c) V36 =7335.3=7F3553=33%3 (se ha dividido el indice y el exponente entre 5)

Aplicando las anteriores propiedades anteriores, el producto y cociente de raices se calculan de la
siguiente forma:

n
.. . . n n n a a
¢ Si tienen el mismo indice: \/5 \/t_) = y/a.b % = nE
Vb
Ejemplo 13: 35 307025 =35. 07025 =0 125 =052 =05 ~200 _ % =J4=2
J50

Si tienen distinto indice, es necesario conseguir que tengan el mismo. Para ello, previamente se
halla el minimo comdn mudltiplo de los indices y se consigue que todas las raices tengan ese

indice aplicando la propiedad 3 escrita de la forma Va = "Nam

Ejemplo 14:

a) $§5 4125
En primer lugar, se ha de conseguir un indice comun para ambas raices. Este sera el m.c.m.(6, 4) = 12. Aplicando la

propiedad 3, se tiene §5 = 6352 = 1g52 y Y125 = *F125% = {1253 .
3
Por tanto, 95 4125 = {5? %1253= W52125° = 12l5? (53) = R{/525° = K511

3
oy I
814
3, 3.2.2
Como m.c.m.(6, 3) = 6, se tiene ﬂ = 4 = o 49 = 6\3/z
vz g4 V14 2
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FUNCION POTENCIAL Y FUNCION EXPONENCIAL

(Para mas informacién ver Unidad didactica 7: Funciones reales de variable real)

Se llama funcion potencial a cualquier funcién de la forma f(x) = x?, siendo a un numero real
fijo.

Ejemplo 15:  Son funciones potenciales: f(x) = x2, g(x) = x1, h(x) = x*/2.

El dominio, gréafica y caracteristicas de una funcién potencial depende del niumero a que figura en el
exponente.

Ejemplo 16: Los dominios y gréaficas de las funciones potenciales del ejemplo anterior son:

15
14
I 1 2
{2 : 14
I = -1 _11 2 3 S
} /: ' —o i 2 3 4 5
-2 -1 i 2 T
T -3
f(x) = x? con D = (-0, +0) g(x) = x* conD=R- {0} h(x) = x*’2 con D = [0, +x)

Se llama funcién exponencial de base a , con a > 0, a la funcién f(x) = a*. También de denota
f(X) = expa X.

La funcién exponencial mas utilizada es la que tiene por base el nimero e, de hecho cuando
hablemos de la “funcidon exponencial” sin especificar la base, entenderemos que es la que tiene por
base dicho niumero.

X
Ejemplo 17: Son funciones exponenciales f(x) = [%j y g(x) = &*
El dominio de las funciones exponenciales es R y las graficas son similares, dependiendo del valor de

la base a:

¢ Si 0<a <1, lafuncion f(x) = a* es estrictamente decreciente y su gréfica es del tipo:
Y

1¥“
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e Si a =1, se obtiene la funcidén constante f(x) = 1% =1, cuya grafica es:
LU

e Si a>1, la funcion f(x) = a* es estrictamente creciente y su grafica es del tipo

Ly

Ejemplo 18: Las graficas de las funciones exponenciales del ejemplo anterior son:

L

fe) = [lj 909 = e
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